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Til: Stortingets utenriks- og forsvarskomité


									Oslo, 25. september 2014



Høringsuttalelse fra Regnskogfondet til Meld. St. 25 (2013-2014) Utdanning for utvikling
Regnskogfondet ønsker å kommentere på Utenriksdepartementets melding om Utdanning for utvikling. Kommentarene omhandler meldingens manglende prioriteringer for utdanning for urfolk.
Urfolk representerer helt unike kulturer og unik kunnskap som er av stor global verdi. Likevel er utdanning for urfolk et tema som har fått alt for lite fokus, og urfolk over store deler av verden faller utenfor utdanningssystemet eller står overfor et utdanningssystem som ikke tar hensyn til deres rettigheter og behov. Rapporten «State of the World’s Minorities and Indigenous Peoples», av Minority Rights Group International, fra 2009, konstaterer at mellom 50% og 70% av barn i verden som ikke går på skole tilhører minoriteter eller urfolk. Elever fra urfolk og andre minoriteter har det laveste utdanningsnivået, den laveste familieinntekten og den høyeste andelen depresjon og selvmord i tenårene, særlig blant urfolksungdom. Behovet for å gi et godt utdanningstilbud til urfolk og minoriteter er derfor stort.
Tydeligere prioriteringer for Norges innsats for urfolksutdannelse
Stortingsmeldingen har kun et lite avsnitt om urfolk og etniske minoriteter. I kontrast til de avsnitt som handler om andre sårbare grupper – slik som jenter og barn i konfliktområder – sies det ingenting om hvordan man skal nå disse gruppene. Meldingen har fokus på at språk og kulturelt tilpasset utdanning er viktig når man snakker om utdanning for urfolk, men går ikke videre til å snakke om hvordan, eller gjennom hvilke kanaler, Norge skal jobbe for å sørge for at urfolk får den type utdannelse de har rettigheter til gjennom blant annet ILO konvensjon 169 om Urfolk og Stammefolk og FNs Urfolkserklæring.  
I mange land og sammenhenger er utdanning svært sensitivt politisk, og et sterkt maktmiddel overfor urfolk og andre minoriteter. Regnskogfondet har sett de negative konsekvensene det kan ha dersom urfolk og minoriteter utelukkende får en utdanning som er tilpasset storsamfunnet og majoritetsbefolkningen, og som ikke tar hensyn til urfolks kultur og deres spesielle behov.

Samtidig vet vi gjennom egen og andres erfaring at kulturelt tilpasset utdanning er avgjørende for å styrke urfolks identitet og øke deres sjanser til å kombinere sin kultur og tradisjoner med de muligheter og utfordringer de står ovenfor i møtet med den moderne verden. En slik utdanning må ta hensyn til urfolks språk, ulike tradisjoner og at de ofte har en livsstil som er nært knyttet til naturen. Denne tilknytningen til naturen gjør at urfolk sitter på viktige kunnskaper om arter av dyr og planter, om deres verdi som mat og medisiner og om samspill mellom menneske og natur. Det har derfor også stor verdi for menneskeheten at denne kunnskapen kommer til syne, og blir dokumentert og bevart.

Kulturelt tilpasset utdanning er nødvendig for å oppfylle de internasjonalt anerkjente rettighetene til urfolk. Dette feltet får svært knapp omtale i meldingen, til tross for at denne målgruppen både har et stort behov for utdanning og at konsekvensene ved feil innretning kan være alvorlige. Regnskogfondet mener derfor det er viktig at Norges innsats for utdanning omfatter kulturelt tilpasset utdanning for urfolk og etniske minoriteter, og at innsatsen er gjennomtenkt og har klare prioriteringer omkring hvilke kanaler og virkemidler man skal ta i bruk. Meldingen gir ikke gode svar på dette.

Stortinget må presisere at språklig og kulturelt tilpasset utdanning er avgjørende for urfolk, og be Utenriksdepartementet om å utarbeide prioriteringer for hvilke kanaler og metoder Norge skal bruke i dette arbeidet.
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